
Ata da Primeira Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê-Batalha no 
ano de 2025 referente ao processo de eleição para o biênio março de 2025 a março de 2027, 
de 03 de fevereiro de 2025, resumo publicado no DOE de 13/02/2025. 

  
Aos três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 10h00, na Sede da 
SPÁguas (DAEE), sito a Avenida Guido Della Togna, 620, em Novo Horizonte / SP, 
compareceram os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha para a 
realização da 1ª Reunião Extraordinária de Eleição do CBH/TB. Estiveram presentes 31 
membros, sendo 11 Prefeitos (as) representando o segmento Municípios, com 6 titulares à 
saber: Helen Fernandes Rodrigues Coelho (Prefeita Municipal de Avaí), Sheila Maria 
Gonçalves de Oliveira (Prefeita Municipal de Borborema), Cassio Roberto Bertelli (Prefeito 
Municipal de Elisiário), Fabiano Belentani (Prefeito Municipal de Novo Horizonte), Rosalina 
Sonia dos Santos (Prefeita Municipal de Pirajuí) e Fernando Henrique Florindo (Prefeito 
Municipal de Sabino), 5 suplentes à saber: Tais Fernanda Maimoni Contieri Santana (Prefeita 
Municipal de Cafelândia), Marcos Roberto Frugeri (Prefeito Municipal de Guarantã), Gilhiard 
Henrique de Bortoli (Prefeito Municipal de Pongaí), Jefferson Augusto Rodrigues Buava 
(Prefeito Municipal de Reginópolis – interino) e Josemar Francisco de Abreu (Prefeito 
Municipal de Sales); outras 13 Prefeituras Municipais tiveram representação, sendo elas: 
Adolfo, Agudos, Guaiçara, Ibirá, Itápolis, Marapoama, Matão, Mendonça, Piratininga, 
Potirendaba, Presidente Alves, Promissão e Taquaritinga; 9 membros representando o 
segmento Estado, sendo 5 titulares a saber: Lupercio Ziroldo Antonio (SPÁguas), José Murilo 
Martins Nano (CFB), Márcia Cristina Cury Bassoto (Secretaria da Saúde), Graziela Gomes 
Silveira Scardovelli (SEMIL) e Inês Cechin (UNESP), e 4 suplentes a saber: Antonio Carlos 
Vieira (SPÁguas), Renato Theodoro Delgado Secretaria da Agricultura e Abastecimento),  
José Ezequiel Santana (SEMIL) e Nelson Antonio Gallo (Fundação Florestal); e 11 membros 
representando o segmento Sociedade Civil, sendo 6 titulares, a saber: Rodrigo Pedro de 
Abreu (Planeta Verde), Carlos Alberto Ferreira Rino (DAE Bauru), Luiz Aparecido da Silva 
(SOS Rio Dourado), Gabriel Guimarães Motta (Fórum Pró Batalha), Mercia Maria de Almeida 
(ACIFLORA) e José Aphonso Debreix Rodrigues (SENAG), e 5 suplentes à saber: Argemiro 
Leite Filho (Sindicato Rural de Cafelândia), Julio Cesar Bernardino de Araújo (SIAESP), Ana 
Lucia de Souza Andrade (SOS Rio Dourado), Kleiton Henrique Brito (SENAG) e Nelson Luiz 
da Silva (ABES).  Dos membros convocados 3 justificaram ausência, a saber: Flávia 
Vasconcellos Figueiredo (CETESB), Caio Cesar Passianoto (CIESP) e Natalia Polaco 
Brambilla (CICESP). Dos membros citados, 27 estão aptos a votar, correspondendo à 60% do 
total de membros com direito a voto. O início da Reunião Extraordinária deu-se pela 
composição da Mesa Diretora com os seguintes membros: Luiz Aparecido da Silva da ONG 
SOS Rio Dourado, Presidente interino do CBH/TB, Lupercio Ziroldo Antonio do SPÁguas e 
Secretário Executivo do Comitê, e Fabiano Belentani, Prefeito anfitrião da cidade de Novo 
Horizonte. Com a palavra, o Presidente interino do Comitê, saudou a todos destacando a 
importância da reunião de pauta única, a qual indicará a composição do Colegiado do CBH-
TB para o próximo biênio. A seguir, o Prefeito anfitrião deu as boas-vindas e saudou a todos 
os presentes, em especial aos prefeito presentes. Com a palavra o Secretário Executivo, 
Lupercio Ziroldo Antonio, dando início à pauta da reunião extraordinária, apresentou uma 
breve explanação sobre a realização do processo eleitoral bienal visando a composição da 
plenária do CBH/TB, com representatividade dos segmentos Municípios, Sociedade Civil e 
Estado, para o biênio março 2025 à março 2027. Fez relato dos procedimentos a serem 
adotados, destacando que inicialmente os segmentos deverão se reunir separadamente e 
terão que fazer a indicação das 15 titularidades e 15 suplências. Ressalta que para o 
segmento Municípios, serão definidos somente os 15 prefeitos titulares, sendo os demais 
considerados suplentes, conforme estabelece o Estatuto do Comitê. Continuando, destaca 
que definidas as titularidades e suplências, cada segmento deverá indicar um membro entre 
os titulares escolhidos, para compor a Diretoria do Comitê, especificamente nos cargos que 
formam a Diretoria composta por Presidente, Vice-presidente e Secretário Executivo. Destaca 
ainda que os segmentos devem ainda nestas reuniões, a partir da definição das titularidades 
e suplências, indicar representação para as três Câmaras Técnicas do CBH/TB; a saber: 18 



vagas para a Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação – CT-PA (6 vagas por segmento), 
15 vagas para a Câmara Técnica de Saneamento – CT-SA (5 vagas por segmento) e 15 vagas 
para a Câmara Técnica de Desenvolvimento do Turismo e da Educação Ambiental – CT-TE 
(5 vagas por segmento). Para finalizar, faz saber da necessidade de cada segmento também 
indicar os representantes para composição dos Grupos Técnicos; a saber: 15 indicações para 
o Grupo Técnico para acompanhamento do Plano de Bacia da UGRHI-16 – GT-Plano (5 vagas 
por segmento), e 9 indicações para o Grupo Técnico para acompanhamento de 
empreendimentos de impactos ambientais na UGRHI-16 – GT-Empreendimento (3 vagas por 
segmento). O Secretário Executivo ressalta que a Secretaria Executiva, para fins de consulta 
quando das reuniões dos segmentos, elaborou uma tabela que traz o percentual de presença 
de todos os membros indicados no biênio anterior e orienta para que novas indicações levem 
em consideração a assiduidade destes membros, quer seja nas reuniões plenárias, Câmaras 
Técnicas e Grupos Técnicos, vez que a participação dos indicados nestas ocasiões é 
primordial para o desenvolvimento dos trabalhos pertinentes ao Comitê. A seguir, fez proposta 
para que as reuniões por segmentos sejam coordenadas por membros da Secretaria 
Executiva, já que estes detêm conhecimentos acerca dos procedimentos; desta forma, indicou 
Antonio Carlos Vieira para acompanhar a reunião do segmento Municípios, Graziela Gomes 
Silveira Scardovelli para acompanhar o segmento Sociedade Civil e Lupercio Ziroldo Antonio 
para acompanhar o segmento do Estado. Não havendo qualquer objeção, os coordenadores 
indicados orientaram os presentes a dirigirem-se aos locais pré-determinados das três 
reuniões em paralelo afim de participar do segmento que representa e lembra que concluídos 
os trabalhos, a plenária do Comitê será recomposta para divulgação dos resultados. Passado 
60 minutos para as três reuniões, a seguir, o Secretário Executivo do Comitê solicitou a todos 
a recomposição do plenário. Plenário recomposto, o Secretário Executivo, solicitou aos 
coordenadores Antonio Carlos Vieira e Graziela Gomes Silveira Scardovelli que façam a 
apresentação dos resultados das reuniões do segmento Município e Sociedade Civil 
respectivamente. Antonio Carlos Vieira relatou acerca das indicações do segmento 
Municípios, a saber: 15 membros titulares – prefeitos das cidades de Adolfo, Agudos, Avaí, 
Borborema, Cafelândia, Elisiário, Guaiçara, Guarantã, Novo Horizonte, Pirajuí, Piratininga, 
Pongaí, Reginópolis, Sabino e Sales. Reiterou ao plenário que conforme definido em Estatuto 
todos os demais Municípios são suplentes. Para representar o segmento na diretoria do 
Comitê a ser empossada, o segmento indicou o Município de Cafelândia. A composição das 
Câmaras Técnicas no segmento Municípios definiu-se conforme segue: na CT-PA: 
Borborema, Elisiário, Novo Horizonte, Sabino, Taquaritinga e Urupês; na CT-SA: Avaí, Itápolis, 
Matão, Pirajuí e Piratininga; e na CT-TE: Borborema, Guaiçara, Ibirá, Itápolis e Promissão. 
Para a composição dos Grupos Técnicos no segmento Municípios ficou definido conforme 
segue: no GT-Plano: Agudos, Elisiário, Guaiçara, Pirajuí e Sabino; e no GT-Empreendimento: 
Avaí, Novo Horizonte e Reginópolis. A seguir, Graziela Gomes Silveira Scardovelli informou 
que de acordo com o Estatuto, as representações do segmento da Sociedade Civil estão 
assim definidas: 2 representantes de universidades, institutos de ensino superior, entidades 
de pesquisa e desenvolvimento tecnológico e escolas técnicas profissionalizantes; 6 de 
usuários de água representados por entidades associativas; e 7 associações especializadas 
em recursos hídricos, entidades de classe, associações comunitárias e outras entidades não 
governamentais; somando assim 15 representantes para o segmento. A seguir, relatou as 
indicações para composição do novo biênio para o segmento da Sociedade Civil, a saber: 
para a categoria Universidades, institutos de ensino superior, entidades de pesquisa e 
desenvolvimento tecnológico e escolas técnicas profissionalizantes, a Fundação Paulista de 
Tecnologia e Educação - Lins e o Planeta Verde; para a categoria dos Usuários das águas 
representados por entidades associativas, o DAE de Bauru, ABCON – Associação Brasileira 
das Concessionárias de Serviços Públicos de Água e Esgoto, Sindicato Rural de Cafelândia, 
SIFAESP, CIESP (titular), ABAG – Associação Brasil do Agronegócio da Região de Ribeirão 
Preto (suplente), UNICA (titular) e SIAESP (suplente); para a categoria Associações 
especializadas em recursos hídricos, entidades de classe, associações comunitárias e outras 
entidades não governamentais, SOS Rio Dourado, Fórum Pró Batalha, ACIFLORA, SENAG, 



UDOP, ABES (titular),CICESP – Consórcio Intermunicipal do Centro do Estado de SP 
(suplente), ADENOVO (titular), Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de 
Itápolis (suplente). Para representar o segmento na diretoria do Comitê a ser empossada, o 
segmento indicou a ONG SOS Rio Dourado. A composição das Câmaras e Grupos Técnicos 
no segmento Sociedade Civil, definiu-se na CT-PA: ABCON, Fundação Paulista de Tecnologia 
e Educação de Lins, Planeta Verde, SOS Rio Dourado, Fórum Pró Batalha e SIFAESP; na 
CT-SA: ABCON, DAE Bauru, SOS Rio Dourado, ABES e SENAG; na CT-TE: DAE Bauru, 
Fundação Paulista de Tecnologia e Educação de Lins, SOS Rio Dourado, ACIFLORA e 
Planeta Verde. Para o GT-Plano: SOS Rio Dourado, ABCON, ADENOVO, SENAG e Fórum 
Pró Batalha; e no GT-Empreendimento: SOS Rio Dourado, SIFAESP e SENAG. Para finalizar 
o Secretário Executivo, Lupercio Ziroldo Antonio, informou que de acordo com o Estatuto, são 
15 representantes para o segmento do Estado de órgãos e entidades (secretarias, autarquias, 
fundações, companhias, institutos, empresas, dentre outros) cujas atividades envolvam 
questões relacionadas com recursos hídricos, designados pelos órgãos e entidades 
representadas. Assim relata a definição para o segmento do Estado, a saber: SPÁguas, 
CETESB, CFB, Secretaria Estadual de Desenvolvimento Econômico, DER, Departamento 
Hidroviário, Comando de Policiamento Ambiental do Estado de São Paulo, Secretaria 
Estadual de Agricultura e Abastecimento, Secretaria Estadual de Saúde, Secretaria Estadual 
de Turismo e Viagens, Secretaria Estadual de Governo e Relações Institucionais, Secretaria 
Estadual da Educação, Secretaria Estadual de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística, 
UNESP e Fundação para Conservação e Produção Florestal do Estado de São Paulo. Para 
representar o segmento na diretoria do Comitê, o segmento Estado indicou a  SPÁguas para 
ocupar a Secretaria Executiva. Na sequência, relatou a composição das Câmaras e Grupos 
Técnicos. Definiu-se na CT-PA: SPÁguas, CETESB, CFB, Secretaria Estadual de 
Desenvolvimento Econômico, Secretaria Estadual de Agricultura e Abastecimento e 
Secretaria Estadual de Saúde; na CT-SA: SPÁguas, CETESB, Fundação para Conservação 
e Produção Florestal, UNESP e Secretaria Estadual de Agricultura e Abastecimento; e no CT-
TE: SPÁguas, Secretaria Estadual de Educação, Comando do Policiamento Ambiental, 
Secretaria Estadual de Desenvolvimento Econômico e Secretaria Estadual de Turismo e 
Viagens. Para o GT-Plano: SPÁguas, CETESB, CFB, Secretaria Estadual de Agricultura e 
Abastecimento e Secretaria Estadual de Saúde; e no GT-Empreendimento: SPÁguas, 
CETESB e CFB. Divulgados os municípios, entidades e órgãos estaduais representativos dos 
segmentos para a composição do Plenário, Câmaras Técnicas e Grupos Técnicos, o 
Secretário Executivo informa que a Secretaria Executiva enviará a todos um modelo de ofício 
para que façam a indicação nominal dos seus membros até a data limite de 14 de fevereiro 
de 2025. Para concluir, informa que todos os membros formalmente indicados receberão 
convocatória para a reunião de posse para o mandato do biênio março 2025 a março 2027, 
que se dará no dia 10 de março de 2025, na cidade de Cafelândia. Finalizando, o Presidente 
interino do CBH/TB, agradece a presença de todos e dá por encerrada a Reunião 
Extraordinária de Eleição, sendo em seguida lavrada a presente Ata, assinada e encaminhado 
resumo para publicação no Diário Oficial do Estado, destacando ainda que o documento 
publicado deva ser enviado em cópia aos componentes do CBH-TB para aprovação na 
Reunião seguinte.  
 


